

Els Sants Màrtirs Tarragonins Fructuós, Auguri i Eulogi

Avui deuria ésser per a tots els tarragonins una de les més grans festivitats de tot l'any.

Fixem-nos, sinó, com per tot arreu del món catòlic cada poble celebra amb el màxim esplendor la diada dels seus Sants si per ventura té algun dels seus compatricis que hagi assolit aqueixa dignitat que és la més excelsa a que pugui arribar una persona humana.

I nosaltres, els tarragonins, avui sol ja en tenim tres. I quins Sants! L'un, el Prelat de la nostra Metròpoli; i els altres dos, els seus ministres immediats; ço que demostra que havien d'ésser homes de gran tremp, de forta virtut i elevadíssima cultura, i més encara tractant-se d'aquella època del domini de l'Imperi romà ací en la nostra terra.

I si com a Sants ja mereixen la nostra estimació i el nostre entusiasme, molt més encara per la palma del martiri que tots ells tres branden. Som de l'Església "militant" però no ens valem d'armes mortíferes encara que ben sovint ens toca morir a foc i a sang sota les armes homicides dels nostres germans esgarriats. I es necessita més heroisme per a saber morir que no pas per a matar.

I els antics màrtirs tarragonins ja ens donen aquesta excelsa lliçó d'heroisme.

Els catòlics ara estem passant un període de persecució que qui sab com acabarà.

Alguns ministres de Déu ara també ja han vessat per Ell la llur sang i fa basada el nombre de temples i convents incendiats. On anem a parar i com acabarà? En tot cas ens cal l'exemple i la intercessió d'aquests nostres Sants Màrtirs per a practicar les virtuts de la santedat i àdhuc si cal, l'heroisme del martiri.

I tot Tarragona ha d'interessar-se, si més no per patriotisme, en tot el que es refereix a aquests grans compatricis nostres. Ells plantaren cara a l'Imperi Romà i el venceren encara que no ho semblà; car en la lluita del anticatòlic perseguidor contra el fidel, el perseguidor preten que el fidel abdiqui de la seva fe i intenta aconseguir-ho martiritzant-lo; però si el fidel es manté ferm i ni per la mort es desdiu, en realitat és ell el vencedor, o més ben dit, l'invicte, i per això obté la millor de les palmes.

El triomf dels tres tarragonins tingué desseguida una fama immensa en tota la cristianitat, donant nom i glòria a la nostra Metròpoli. Què pensarien, doncs, uns homes com St. Agustí qui feu l'apologia dels nostres Sants Màrtirs, si ara veïen com Tarragona els havia anat oblidant, com la llur festa passava gairebé desapercebuda i com el lloc del llur martiri, l'anfiteatre, que, de més, és un monument romà que qualsevol poble de la terra se'n enorgulliria, el tenim en l'estat en que està?

M. V.

San Fructuoso y los Capuchinos de Tarragona

Día 25 de febrero de 1632—pronto va a cumplirse el III centenario—murió en el Convento de Capuchinos de Mataró, siendo Ministro Provincial el venerable religioso P. Fructuoso de Verdú.

Su biografía se encuentra publicada en la obra del Cardenal Vives y Tutó (e. p. d.). "Biografía Hispano-Capuchina" (Cuaderno IV Barcelona, 1893, pp. 578-581).

Fué uno de los preladados que con su celo, virtudes y ejemplos ilustraron la Provincia Capuchina de Catalunya; el cual habiendo obtenido los gobiernos menores y mayores, dejó de sí tal opinión de virtuoso y perfecto superior, que su memoria será siempre venerable entre nuestros religiosos.

Nacido en Verdú—en el obispado de Solsona—sus padres, cuyos nombres ignoramos, fueron gente honrada; mereciendo también ser sobrino del Ilmo. Sr. don Juan Terés, Arzobispo de Tarragona y Virrey de Cataluña.

El recuerdo de este capuchino benemérito, Guardián que fué del convento de Tarragona en 1603 y en 1624; los nombres memorables del P. Fructuoso de Tarragona (Predicador) y del lego Fray Fructuoso de Tarragona; y el buen ejemplo del P. Fructuoso de Manresa, Guardián del referido convento en 1637, nos mueven a ofrecer a nuestros lectores unas notas históricas sobre el glorioso mártir san Fructuoso y los capuchinos de Tarragona.

El primer Convento de San Fructuoso.—El Cardenal Vives y Tutó en la obra antes mencionada, (cuaderno II, p. 177), tratando del P. Juan de Alarcón, de Tordesillas, hermano del venerable P. Arcángel fundador de nuestra Orden en el Principado catalán, y de sus relaciones entre príncipes y preladados de la Iglesia, deja escrito lo siguiente: "Pero el que más se dejó obligar, fué el Ilustrísimo don Juan Terés, Arzobispo de Tarragona, el cual movido de su gran piedad y de las palabras santas de nuestro P. Juan, fundó en Tarragona a sus costas aquel convento; quedando en adelante tan afecto y devoto, que se constituyó nuestro protector y defensor, aún en el tiempo que fué Virrey".

Esta fundación fué en el año 1598 "post festum Paschae" siguiendo a nuestros cronistas. Según el historiador Emilio Morera, el Arceobispo don Miguel Carnier en nombre del señor Arzobispo cedió al V. P. Juan de Alarcón el edificio de San Fructuoso y algunos terrenos adyacentes; lo cual coincide con la fecha de fundación registrada en el "Episcopologio" de Blanch (Cap. XLIII), a saber: 15 de mayo de 1598. Día 18 de junio del mismo año el Ilmo. don Juan Terés, al instalarse la nueva Comunidad, realizaba la translación del Santísimo Sacramento.

Segundo Convento de San Fructuoso.—El Capítulo Provincial de los Frailes Menores Capuchinos de



GOIGS

en honor dels sants

Fructuós, Auguri i Eulogi

(Fragments)

Tornada

Trinitat tarragonina,
tern vermell de Fructuós!
Tarragona s'illumina
de les seves resplendors.

Estrofes

Fructuós pontificava
des del tron tarragoní.
La mar dolça, la mar blava
tot d'un cop s'esferí.
Oh prelat, blanca gavina
sobre el mar tempestuós!
Tarragona s'illumina
de les seves resplendors.

Sant Eulogi, amb tan bon guia
no mirava més que el cel.
Si el misteri l'obscuria,
amb la Fe en rompia el vel.
Fe! Oh llàstima divina!
Clar estel dels lluitadors!
Tarragona s'illumina
de les seves resplendors.

Sant Auguri, desvetllant-se
va seguir-los tot seguit.
Se li veia l'esperança
com li feia gran el pit
Lluu l'esguard que or endevina?
El del sant fou més brillós.
Tarragona s'illumina
de les seves resplendors.

Trinitat tarragonina,
tern vermell de Fructuós!
Tarragona s'illumina
de les seves resplendors.

Miquel Melendres, pyr.

Catalunya, celebrado en el Convento de Montecalvario de Barcelona el año 1639, acordó que los religiosos abandonasen el convento de San Fructuoso por motivos de solubridad; "sed cum insalubris foret" dice uno de nuestros historiadores. Y que edificasen un nuevo convento cerca del mar "prope mare", dedicado también al invicto mártir de Tarragona San Fructuoso, respetando de esa manera el titular de la fundación primitiva.

Este convento estaba colocado bajo la protección de los "Cónsules" de la ciudad.

Tercer convent de los Capuchinos.—El año 1801, el convento capuchino de San Fructuoso "prope mare" se veía substituído por otro nuevo convento, más aproximado a la ciudad, y que actualmente sirve para templo y dependencias ministerial de la parroquia de San Juan.

La tercera etapa en el proceso histórico de la fundación capuchina en Tarragona, originada por el ensanchamiento de las obras del

BELLS RECORDS

SANT FRUCTUÓS

El Prelat sant i els seus diaques Auguri i Eulogi, dels quals commemorem avui el martiri, són glòries lluminosíssimes, autèntiques i pures de la ciutat de Tarragona i de l'Església hispànica. Llurs precioses Actes han gaudit sempre d'un crèdit extraordinari. Tingueron per cantor Prudenci, el Pindar cristià, el poeta dels versos de ferro. Foren pangiritzats pel més sublim dels Sants Pares, de verb càlid, Sant Agustí.

Amb la restauració d'aquesta insigne Metròpoli pren immediatament nova i vigorosa embranzida la veneració dels Màrtirs tarragonins. N'és bona prova l'Església forana de Sant Fructuós, bastida damunt les runes d'un temple pagà i de la que ens assabenta un document del príncep Robert, datat als 3 de juny de 1154. S'hi establiren els Caputxins (1598).

El papa Alexandre IV, en sa butlla de 10 d'octubre de 1259, otorga quaranta dies de perdó als que visitin set altars de la Seu. Un d'ells és el dedicat al primer Prelat conegut de Tarragona i esclatit mártir.

Per documents fidedignes sabem certament que, en centúries pretèrites, l'altar de Sant Fructuós era a l'absis principal, darrera l'altar major. Hi cremaven, en 1449, tres llànties, una d'elles del gremi o confraria dels sabaters.

La nostra Seu fou enriquida amb relíquies de Sant Fructuós al segle setzè durant el pontificat de Bartomeu Sebastià d'Arcyta (1567-1568). El bisbe d'Urgell Peré de Castellet, fill del baró d'Altafulla i capítular que havia sigut de la nostra Església, les regalà. Proceïen de les custodides a la capella de Sant Oí de la Catedral urgel·litana.

Judiquem que són les incloses en un reliquiari gòtic, d'argent, sobredaurat amb esmalts, de forma piramidal i que ostenta dos angellets d'ales movibles.

El munífic arquebisbe Joan Terés demanà llicència al Capítol per a bastir l'actual capella dels Màr-

tirs tarragonins als 26 de juny de 1592. Es una noble construcció d'orde corinti que dona palesa mostra del bon gust del seu autor Pere Blay. Les imatges dels titulars Fructuós, Auguri i Eulogi foren obrades per l'escultor Benet Baró, l'artífex del Sant Crist de la Puríssima Sang. Fou dotada amb fundacions de misses, encarregades a la Confraria dels beneficiats, i enriquida amb ornaments sagrats per aquell prelat que començà els estudis anant a captar.

Les lliçons històriques i l'oració que resem actualment en l'ofici litúrgic, foren concedides en 1727 a precs del prelat Manuel de Samaniego i de la corporació capítular. Aquesta darrera, en 1735, dotà de molta sollemnitat la festa del dia d'avui, festa patronal.

En altres temps la residència choral avui feia via cap a la vetusta església de Sant Fructuós de les afores. Arribada allí la processó, es celebrava missa solemne i es predicava el panegíric. També s'hi anava el diumenge de Rams i el dilluns de Pasqua.

Quan estigué destruïda aquella antiquíssima fàbrica, propera al Port dels romans, pels atzars de la guerra en 1641, la sagrada comitiva anava a visitar cada any la capella de Sant Fructuós, bastida a la Plaça de la Font, la qual desaparegué en 1813 en la retirada dels napoléonides. Estava indulgenciada per Calixte III en 1456.

Aleshores fou quan la processó hodierna es feia per dintre la Catedral, començant per la nau de l'Epistola. A l'arribar a la capella "nova" dels Màrtirs, s'aturava per a cantar una antifona amb el versicle i oració corresponents.

El dia 21 de gener de 1923, amb gran sollemnitat, foren exposades a la pública veneració per primera volta les sagrades despulles del Mártir que, mercès al zel i diligència del nostre amadíssim Purpurat i Arquebisbe, han vingut a enriquir més el tresor espiritual de la Seu Primada.

RAMON SABATE.

PEDRISCO

Carner en la nota que ha dado contestando a Ventosa, se nos ha revelado como auténtico catalán del siglo XVIII.

El criterio del Gobierno—dijo—es reducir gastos, reforzar ingresos y liquidar deudas. Exactamente lo mismo que habría hecho el señor Esteve de ayer, si le hubieran entregado una tienda de tejidos en quiebra.

Lo que hay que hacer es devolver la confianza al país con actos de gobierno, y producir riqueza. Aquel programa de gobierno, es de ayer; hoy el señor Esteve se ha transformado, como ha transformado su misera tienda en lujoso escaparate.

Carner en plena bancarrota es capaz aún de ahorrar! Pero para qué ahorrar si se han de llevar la libreta en cualquier suspensión de pagos!

La Última Zurda, que se titula "diario de la República" (L. U. Z.), después de cargar el muerto a la derecha con más o menos santa intención dice, que es preciso "que se conquiste la respetabilidad para el nuevo Estado". Completamente de acuerdo, pero

P. Andrés de Palma de Mallorca, O. M., Cap.

A los suscriptores de LA CRUZ

A fin de corresponder a reiteradas instancias de nuestros suscriptores y antes de que se agoten los tickets, les ofrecemos el resto de localidades para la conferencia de

Gil Robles

Despacho de 8 a 9. hoy y mañana en la Redacción.

sin distinciones entre los ciudadanos; que ahora las hay.

Prueba al canto: ha sido suspendido "El Debate", no sabemos por qué; pero es de creer por algún artículo que se ha estimado contrario al Gobierno.

Todos los diarios extremistas de izquierda, vienen estos días con grandes titulares incitando a sus seguidores a la actuación decidida contra el Estado; es cierto que algunas ediciones han sido recogidas, pero como sino; porque al día siguiente salen peor y tan campanantes.

¿Es así como se conquista aquella respetabilidad?

Otro prueba: el gobernador de Orense no dejó que Gil Robles diera su anunciada conferencia, por fútiles pretextos.

En cambio, los mitines comunistas están en muchas provincias a la orden del día y ya se sabe, el disco de los oradores, es la diatriba contra todos los hombres que están en el poder.

Y cuando los comunistas salen de la cárcel se les consienten manifestaciones, ante las propias barbas de la fuerza pública que lo contemplan (véase el número de "Ahora", último: Reclamo no pasado por administración.)

Para que los pollos pera se anoten este chiste, se lo fusilamos a "La Nación".

Doña Victoria Kent almorzó con Albornoz, en Sierra Nevada.

Poco abrigo para tanta altura.

"La Razón" dice:

"El pacto entre sindicalistas y comunistas. — Hacia un movimiento general subversivo en toda España para intentar el asalto al poder."

¿Es la hora de la guardia cívica! Y hora próxima porque la fecha señalada es el día 25!

L'Arqueologia

de Mn. Gudiol

Una de les obres que més han contribuït al renaixement arqueològic de la nostra terra ha estat "Nocions d'Arqueologia Catalana" de Mn. Gudiol. Aquesta obra que, abans d'ésser entregada al públic, ja fou distingida amb el premi Martorell, va obtenir, desseguida, el més gran èxit editorial, i ara, esgotada de molt temps ha, es feia difícil la seva adquisició, àdhuc als preus superiors que havia assolit.

El nebot de l'autor, En Josep Gudiol i Ricart, junt amb el nou conservador del Museu de Vicn, el Dr. Eduard Junyent, ha editat de nou aquesta obra amb una il·lustració extraordinàriament superior a la primera edició, afegint algunes correccions i ampliacions que els nous descobriments d'aquesta ciència feien necessàries.

Una d'elles és de força interès per a aquells qui estimen la història de Tarragona, ja que hi és estudiada i gràficament documentada la nostra ja famosa Necròpolis romano-cristiana, sobre la qual fa les seves deduccions i comparacions amb altres similars estrangers descobriments; sense deixar però, d'estudiar altres monuments tarragonins, per la qual cosa es fa un llibre d'utilitat a tots aquells qui estimen els trossos de la nostra ciutat augusta.

Es pulcrament editat en paper "couché" i amb escaletat relligada que el fa atractiu com una llimadura de bibliòfil.

SE OFRECE

señorita para dar lecciones de primera enseñanza en casa o a domicilio.

Razón: en la Administración de este diario.

Calles, atacado de lepra

La justicia de Dios se cumple sobre todos los seres de la tierra. El general Plutarco Elías Calles, Presidente que fué de la República mejicana, está enfermo de lepra. Y le asisten dos Padres Jesuitas.

Esta noticia que circula por la Prensa del mundo, no tiene, aparentemente, nada de particular. Pero analizada a la luz del sentimentalismo, encierra una lección tremenda, que la impiedad no puede negar ni olvidar. La lepra del general, además de sus caracteres sintomáticos, es un estigma con cierto sentido sobrenatural.

Desde los tiempos de Dioclesiano, no se ha dado en país alguno persecución tan fiera contra el catolicismo que la inspirada y ejecutada por Calles en Méjico, bajo su mando presidencial. Sacerdotes sacrificados, templos destruidos, imágenes destrozadas, multitud de creyentes asesinados... Los cuatro años de este periodo siniestro, que yo he vivido en aquel hermoso país son una historia folletinesca y espeluznante. En el Estado de Veracruz, donde yo ejercía temporalmente la profesión médica, hube de esconder en mi consultorio a varias monjas fugitivas amenazadas de bárbaros ultrajes.

Como todas las persecuciones contra los católicos, aquella, que aún no ha terminado, es obra de la Masonería. Calles es masón. Pero a la hora de la desgracia, en el momento triste de la enfermedad horrenda, no hay ningún masón que acuda a limpiar sus úlceras purulentas, ni sus nódulos monstruosos. Solamente la piedad cristiana, personificada en dos religiosos católicos, ha amparado en sus brazos consoladores al enfermo que sufre la maldición bíblica. Y Calles se ha entregado a sus servicios humanitarios.

Ha hecho muy bien. El que persiguió a Cristo, asistido en nombre de Cristo. Y en la serenidad de su conciencia podrá comparar la conducta cobarde de cuantos le adularon en tiempos de poderío absoluto, para abandonar en su soledad lacerada y la abnegación de sus víctimas, que olvidan terribles agravios en nombre de un Dios de misericordia para prodigarle los cuidados de la Ciencia y de la verdadera Fraternidad.

Recuerdo la figura aburguesada del general regando las flores en su jardín de la Calzada de Tlalpam, que cruza como cinta de plata el solerbio Valle de Méjico, reanado al Sur por la boca nevada del Popo. Allí fué buscarle cierto periódico español, redactor del diario madrileño "El Sol", para obtener gangas y donativos de producto personal con pretexto de informaciones enciclopédicas. Hoy, ese mismo periodista, comensal del socialismo español, forma en la manada jabalinesca, disfrutando momios y gajes. Si tan grande es el afecto que decís profesar al "estadista eminente" y oadivoso, ocasión: tiene ahora de demostrarlo, acudiendo a limpiarle la piel costrosa y rezumante.

Pero ni irá. Ni tampoco irán los que alentaron aquella persecución innoble, esmaltada de sacrilegios y clasfemias. No acudirán los sectarios de la Confederación Regional Obrera Mejicana, aquella despotica C. R. O. M. que clavaba su odiosa bandera rojinegra en edificios y haciendas para cometer expoliaciones y despojos. No le asistirá ninguno de sus antiguos corifeos pancistas y prevericadores. A su lado, no tendrá más que a dos hombres con hábito negro y un Crucifijo en la mano. Pero es bastante.

En las horas de remordimiento, desfilarán por la mente del enfermo los recuerdos trágicos de la fiera campaña anticatólica. Los jóvenes fusilados por confesar valientemente su fe. Las damas apesacas en la Colonia Romana por rezar el rosario en sus domicilios. Los fieles deportados a las Islas Marianas. La profanación del templo de Corpus Christi, en la Avenida

de Juárez, donde un capitán de bandoleros disfrazado de sacerdote, celebraba diariamente una misa sacrilega, "consagrando" con pulque y tortilla de maíz. Era el titular Jefe de la "Iglesia Mejicana", el "Patriarca Pérez" pobre diablo que la Masonería eligió para morarse del culto católico. En mi obra "Bajo el cielo mejicano", encontrará el curioso lector un arsenal de datos, vividos y padecidos, que reflejan exactamente las monstruosidades cometidas contra la Iglesia.

Ya falleció el desdichado "Patriarca". También, como su protector Calles, volvió la vista a la Cruz en sus postimerias solitarias. Dios le habrá concedido su perdón. Como pe donará, sin duda a este general leproso que purga en vida su trágico desvario, y al que todos los cristianos debemos saludar misericordiosos en su siniestro ocaso, purificado por el dolor.

Doctor ALBIÑANA

(El Día, de Alicante).

ACCIÓN POPULAR CATÓLICA DE TARRAGONA

Sección de "Foment d'Estudis,"

Conferencia de GIL ROBLES

Domingo, día 24, a las once en punto

NOTICIARIO

Es enorme el entusiasmo que despierta la conferencia.

Más de 25 pueblos han pedido localidades.

Se entregan solamente la mitad de las que se piden. Barcelona quería mandar cinco camiones llenos de amigos y 20 automóviles; pero solo pueden dárseles 25 entradas.

Tarrasa manda una caravana de automóviles para recoger a Gil Robles que debe hablar el lunes en aquella ciudad.

Una sola entidad de Tortosa pide 150 entradas.

Se agotan los tickets del banquete.

Solamente se entrará por invitación rigurosa, no habiendo entrada pública, ni para los patios ni para el Café Metropol.

A las comisiones de los pueblos, procurará colocarse a todos los que vengan, en los sitios en que haya altavoces.

Mañana, y sábado, es de alto interés para los asistentes que lean LA CRUZ; llevará instrucciones concretas que serán exactamente cumplidas por todos.

LEAN "LA CRUZ", MAÑANA Y SABADO

LO QUE SE VA SABRIENDO

EL EX SARGENTO VASALLO HA SIDO DENUNCIADO POR EL GOBERNADOR DE MADRID

Madrid. — En el Gobierno civil de Madrid han dado una nota, en la que se dice que el ex sargento Vasallo, conocido por su actuación en el largo cautiverio a que estuvo sometido en Axdir, y otro individuo apellidado Valarde, han recorrido los pueblos de la provincia, presentándose en los Ayuntamientos, exhibiendo documentos firmados por el gobernador y por el ministro de la Gobernación, naturalmente falsos y según los cuales los Municipios tenían que adquirir libros para las escuelas municipales. Vasallo decía que el Gobierno le había encargado una visita de inspección por los pueblos para desarrollar la cultura. También habían recorrido diversas provincias de España con el mismo fin. El gobernador de Madrid ha denunciado el hecho de referencia a la Dirección General de Seguridad.

Un altre atemptat del sectarisme

EL CATEDRÀTIC DE RELIGIÓ DE L'INSTITUT DE MANRESA, REV. IGNASI DOMENECH, ES COVARDAMENT AGREDIT

Resultà amb ferides de consideració

Ahí, a les vuit del vespre, en sortir de l'Institut de Manresa el catedràtic de Religió Rvnd. Ignasi Domenech, fou agredit per tres desconeguts que li sortiren al pas al carrer dels Infants.

Amb les culates d'unes pistoles el colpejaren fortament al cap i li produïren diverses ferides de consideració que li foren curades al pensari, on acudiren el jutge de primera instància i alguns individus de la Guàrdia civil, començant tot seguit els treballs per tal d'esbrinar els autors d'un tan indigna agressió.

Doña Cristina enferma

Paris. — Noticias de última hora, dicen que la enfermedad de la hija segunda de don Alfonso de Borbón no es tan grave como se creyó

en un principio.

La enferma parece que padece pulmonía doble, empezando sus trastornos con la gripe.

Don Alfonso marchó, con el duque de Miranda, a Suiza, por la estación de Lyon, para reunirse en Murren con su hija doña Cristina.

Automòbils de lloguer de gran luxe

J. DOMÉNECH

Servei especial per a casaments i bateigs, a preus econòmics.

Tàxis a 0'40 ptes. kilòmetre

Telèfon 13

Tarragona

TALLER de

ENCUADERNACIONES RELIEVES y LIBROS RAYADOS

de

Marcelino Ollé Carreras

(Suc. de E. Riba)

Conde de Rius, 3

TARRAGONA



RAFAEL ESCOFET - TARRAGONA



Don José Aluja Forné

Viudo de D.^a Antonia Queralt y Bergadà

Falleció cristianamente el día 18 del corriente, a la edad de 80 años

(E. P. D.)

Sus hijos Antonio, Dolores y José (apoderado del Banco Comercial de Barcelona); hijos políticos Cristóbal Vens y Josefa Corbella, nietos, sobrinos y demás familia al recordar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les suplican un recuerdo en sus oraciones y se sirvan asistir a los funerales que en sufragio de su alma se celebrarán mañana, viernes, a las diez, en la parroquial iglesia de San Juan Bautista.

Tarragona, 21 Enero de 1932

NO SE INVITA PARTICURAMENTE

CRONICA RELIGIOSA

SANTOS DE HOY

Santos Fructuoso y Epifanio, obispos y Santa Inés, virgen y mártir.

SANTOS DE MAÑANA

Santos Vicente y Anastasio mártires, Domingo abad y Gaudencio, obispo.

CUARENTA HORAS

Se celebran en la iglesia de las R. Oblatas, exponiéndose S. D. M. de ocho a once de la mañana y de tres y cuarto a siete de la tarde.

Terminan el día 23 y el siguiente empiezan en las Monjas de Santa Clara.

CULTOS PARA HOY

CATEDRAL. — Solemne Triduum dedicado a Sant Fructuós, organitzat per "A. P. C."

A les vuit del matí, missa de Comunió general en l'altar de Sant Fructuós celebrada pel M. Iltre. senyor Dr. Manuel Borràs, Degà i Vicari General i President de la Junta General d'"Acció Catòlica". Farà els fervorins el M. Iltre, senyor Dr. Miquel Vilatimó, Consiliari de "A. P. C.". Durant l'acte un chor d'alumnes de l'entitat cantarà alguns motets eucarístics.

A dos quarts de deu, Ofici solemne amb sermó a càrrec del Molt Iltre. senyor Dr. Jaume Sabaté, Canonge Magistral.

Abans i després de l'Ofici es farà la processó del trasllat de la relíquia, cantant-s'hi per tot el poble l'himne de mártirs.

A les set de la tarda, últim dia del Triduum dedicat a Sant Fructuós amb els mateixos cultes dels dies anteriors.

R. OBLATAS. — A las seis y cuarto, rosario trisagio, bendición y reserva, por celebrarse las cuarenta horas en esta iglesia.

SAGRADO CORAZON. — A las ocho, missa de comunió general y ejercicio a Fr. Jose.

Tarde, a las siete, rosario y punto doctrinal.

SAN JUAN. — Se practica el mes de la Sagrada Familia en las misas de seis y media y ocho.

Tarde, a las cinco y media, rosario.

CULTOS PARA MAÑANA

SAN JUAN. — Se practica el mes de la Sagrada Familia en las misas de seis y media y ocho.

Tarde, a las cinco y media, rosario.

R. OBLATAS. — A las seis y cuarto, rosario, trisagio, bendición y reserva por celebrarse las cuarenta horas en esta iglesia.

SAGRADO CORAZON. — A las ocho y media, missa en el altar de Santa Rita de Cosia, y ejercicio en honor de la Santa con cantos.

Tarde, a las siete, rosario y explicación catequística.

SAN FRANCISCO. — A las cinco, rosario y Viacrucis.

TRINIDAD. — A las cinco, rosario y Viacrucis.

SAN MIGUEL. — Solemne Triduum con motivo de la entronización de una imagen del Sagrado Corazón. Comienza el triduo de preparación a las seis y media con exposición de S. D. M., rezo del santo Rosario, trisagio cantado por el coro de las Hijas de María, sermón por un misionero del Corazón de María, y reserva.

SAN MAGIN. — Función en honor de la Virgen de la Soledad a intención de señoras devotas. A las cinco de la tarde, rosario, corona a la Virgen con los Padrenuestros cantados y motete.

S'ofereix

dida de tota confiança.
Raó, en aquesta Administració.

Cultes a Sant Miquel del Pla

Amb motiu de la benedicció i entronització d'una hermosa imatge del Sagrat Cor de Jesús, se celebraran solemnes cultes a l'església de Sant Miquel del Pla

Dies 23 i 23. — Exercici de preparació que començarà a dos quarts de set del vespre amb exposició de Sa Divina Majestat, rezo del sant Rosari, Trisagi cantat pel chor de les Filles de Maria, sermó per un missioner del Cor de Maria, i reserva.

Dia 24, matí. — A les vuit, benedicció de la imatge i missa de comunió general que dirà el M. I. senyor doctor don Manuel Borràs, Vicari general i degà de la santa església Catedral, amb plàtica pel Rnd. P. Frederic Vila, Superior dels Missioners, i motets per l'esmentat chor de Filles de Maria.

Tarda, a l'hora dels altres dies, funció al Sagrat Cor, amb devoció pròpia, motets i sermó pel reverend P. Francesc Segú, finalitzant amb besamans a la nova imatge.

Tarragonins devots: avui que el món tracta de fer guerra a Crist amb tots els mitjans que pot inventar la ràbia i la malícia de l'infern, alcem un tron al Cor de Jesús en el nostre cor, en la nostra família, en la nostra terra, en la nostra Pàtria, treballant per fer efectives les paraules i promesa del Sagrat Cor, que reinaria a Espanya més assenyadament que en altres llocs del món. Acudiu al Triduum del Sagrat Cor per a honorar-lo, per a desagrar-lo, per a aclamar-lo, per a vitorejar-lo.

REGISTRO CIVIL

Nacidos:

Rosa Caire Tomás.
Carmen Rafeles Gil.
Josefa Font Salamó.
Isabel López González.

Fallecidos:

Juana Olmo Giménez, de 48 años, Rambla de San Carlos, 14.

Matrimonios:

Sebastián Trifón Piá con Asunción Rovira Coma.

A. Artal Médico-oculista

RAMBLA DE SAN JUAN, 27, 1.º

De la Diada Pro-recordança Santiago Rusiñol

La Comissió de la Diada "Pro-recordança Santiago Rusiñol", reunida a l'Ateneu, ha donat per liquidada la seva gestió acordant fer pública la liquidació dels ingressos i despeses dels actes que varen organitzar-se la diada esmentada, essent aquesta:

INGRESSOS:	Ptes.
Ajuntament de la Ciutat	100'00
Governador civil	15'05
Comissari de la Generalitat	15'00
Itm. Cardenal-Arquebisbe	10'00
Cooperativa Obrera T.	27'25
Chor L'Ancora	25'00
Grup bandurrista Tarraco	10'00
Centre Industrial	25'00
Club Gimnàstic	20'00
Tarragona Futbol Club	10'00
Sindicat d'Iniciativa	25'00
Centre Federal	25'00
Acció Catalana Republicana	37'25
Lliga Autonomisma	25'00
Recaptat festival a l'aire lliure camp Gimnàstic	351'00
TOTAL	775'50

DESPESES:	Ptes.
Per la làpida que dona el nom de l'artista a una plaça de la Ciutat	200'00
Despeses representació a l'aire lliure de l'obra de l'immortal autor i mestre En Santiago Rusiñol "L'alegria que passa"	348'50
Propaganda, vetllada necrològica i d'altres	227'00
TOTAL	775'50

Nota. — Els comprovants de la liquidació esmentada resten a la Secretaria de l'Ateneu a la disposició de qui l'interessen.

Així mateix la Comissió acordà fer públic el seu agraïment a la senyoreta Maria Gies, al senyor Gols, a l'Orfeó Tarragoní, al senyor Rivera i altres integrants del Grup Tarraco, a la secció dramàtica de l'Ateneu, al Chor L'Ancora, a la Cobla Tarragona, al grup dansaire de L'Harmonia, al Club Gimnàstic i altres elements que tant tanta voluntat i èxit collaboraren a l'esplendidesa de la Diada, segellant a Tarragona el nom de qui tant l'estimava i que tant plora Catalunya. Especialment acordà també estendre dit agraïment al volgut tarragoní En Joan

Ruiz i Porta, qui amb tant d'encert ens ha fet reviure aquells bons temps en què el plorat mestre visqué entre nosaltres.

OBSERVACIONES METEOROLOGICAS DEL INSTITUTO

Miércoles, 20

Temperatura a la sombra:
Máxima, 11'5.
Mínima, 6'0.

Barómetro a 0 y al nivel del mar:
A las 8 h., 771'2.
A las 18 h., 770'5.

Dirección del viento:
A las 8 h., NNW.
A las 18 h., SW.

Fuerza del viento:
A las 8 h., calma.
A las 18 h., fd.

Estado del cielo:
A las 8 h., casi cubierto.
A las 18 h., fd.

Clase de nubes:
A las 8 h., Cú. Al. Cú.
A las 18 h., St. Cú. Al. Cú.

Evaporación:
En las 24 h., 1'0.

Humedad relativa:
En las 24 h., 0'0.

Lluvia recogida:
A las 8 h., 88.
A las 18 h., 91.

¡ATENCIÓN!

Es usted radicescucha? Pues al fundirse una válvula (lámpara) de su aparato, NO sustituya por ninguna otra que no sea la auténticamente americana ARCTURUS.

Una sacudida de voltaje en la línea o cestropea fácilmente las válvulas ARCTURUS. Recomendamos prueben por medio de aparatos de medida esta calidad ARCTURUS y encontrarán que variaciones bruscas de voltaje hasta de 70 por 100 son resistentes.

Las hallarán en

Casa ARBONA

C. de Rius, n.º 19

Almacén de música y radio
APARATOS DE RADIO DESDE 25 PESETAS AL MES
Gran existencia de válvulas Philips

Academia de CORTE SISTEMA MARTI

dirigida por la profesora
Srta. Concepción Teizell

Méndez Núñez, 10, 2.º, 1.º

Se cortan patrones a medida

Panorama político

Consejo de ministros

A LA ENTRADA. - La Embajada de España en Berlín. - Serán construidos en España los cincuenta buques mercantes para la marina rusa? - Los ministros de Obras Públicas y de la Gobernación manifestaron que se ha reanudado el trabajo en Bilbao

Madrid, 19. - A las once de la mañana quedaron reunidos los ministros en Consejo, en la Presidencia.

El ministro de Estado, señor Zulueta, contestando a preguntas de los periodistas, dijo que no había nada del nombramiento de embajador en Berlín.

Al ministro de Marina, señor Giral, le preguntaron los periodistas qué había respecto a la construcción en España de cincuenta barcos mercantes para la marina rusa.

El ministro de Marina contestó que, en efecto, Rusia quería construir cincuenta barcos. Esta noticia había circulado por Europa y en Copenhague se celebró una conferencia internacional de distintas naciones, y en ella se acordó no construir dichos buques; pero España no ha asistido a dicha conferencia.

A LA SALIDA. - El ministro de Marina dijo que se había estudiado largamente la situación del orden público, acordándose medidas de previsión. - No pudo terminarse la discusión del proyecto de reforma agraria

Madrid. - A las dos y cuarto comenzaron los ministros a abandonar el salón del Consejo.

El ministro de Marina, a preguntas de los periodistas, manifestó que se había estudiado largamente la situación del orden público.

A preguntas de si se tomarían inmediatamente medidas en algún sentido en virtud de lo que acababa de decir, dijo el ministro:

-No; se trata solamente de medidas de previsión.

-¿Y no puede saberse qué medidas son esas?

NOTA OFICIOSA. - El Gobierno procederá con la máxima energía contra los intentos de algaradas de los extremistas de la derecha y de la izquierda, imponiendo severamente las medidas pertinentes y las sanciones que le autoriza la Ley de Defensa de la República

Don Marcelino Domingo facilitó a continuación a los periodistas la siguiente nota oficiosa de lo tratado en la reunión ministerial:

"Informado debida y detalladamente el Consejo por el ministro de la Gobernación, sobre el estado del orden público en España, con intentos de algaradas, para ser perseguido por los extremistas de derecha y de la izquierda, el Gobierno ha resuelto, a propuesta del ministro, proceder con la máxima energía, imponiendo con toda severidad las medidas pertinentes y las sanciones a que le autoriza la ley de Defensa de la República.

Agricultura. - El ministro ha dado cuenta de las órdenes transmitidas a la sección agronómica de Sevilla, con objeto que se establezcan campos de demostración para estudiar el abarataamiento del cultivo de la remolacha, con la utilización de abonos más económicos que los que actualmente se emplean.

AMPLIACION DEL CONSEJO. - La disolución de la Compañía de Jesús. - La suspensión de "El Debate"

Madrid, 19. - La deliberación ministerial de hoy ha revestido gran importancia, lo que no sólo revela el contenido de la nota oficiosa sino de una manera especial las palabras entrecortadas que los miembros del Gobierno dejaron entrever en las Cortes.

Por lo que se refiere al ministro de Justicia, a quien se le preguntó concretamente si iba a ser disuelta la Compañía de Jesús, ya que hace pocos días en su conversación diaria con los periodistas había declarado que el Gobierno hablaría des-

rencia y, por lo tanto, está libre de este compromiso. En España, en los puertos, hay una gran crisis de trabajo y un pedido de esta cuantía y naturaleza resolvería el conflicto. Por ahora, terminó diciendo el señor Giral, no hay nada acordado.

El ministro de Agricultura, don Marcelino Domingo, dijo a los periodistas que traía el proyecto de reforma agraria, pero que creía que no quedaría ultimado hasta el viernes.

Don Indalecio Prieto manifestó a los periodistas que hoy se había reanudado el trabajo en Bilbao, sin incidentes. El ministro de la Gobernación confirmó también que había sido reanudado el trabajo en Bilbao.

El ministro de Hacienda, señor Carner, dijo a los periodistas que no tenía nada que comunicarles.

-No, porque en este caso dejarían de ser precisión. No hay que divulgarlas para que lo sean y poder así coger desprevenidos a los enemigos.

Al presidente se le preguntó si habían terminado de discutir el proyecto de reforma agraria y contestó:

-Ya, eso va para largo. Es un asunto muy complicado que requiere un detenido estudio.

Respecto del orden público manifestó que se habían adoptado algunas medidas que constan en la nota oficiosa.

También ha dado cuenta de las medidas adoptadas con el fin de posibilitar el cultivo en secano del maíz en España y reparto de semillas y cubrecciones, con objeto de que ello se realice.

Se aprobó un decreto proponiendo la aplicación a las provincias de Valladolid y Salamanca de la ley de laboreo forzoso de las tierras y siembra de las mismas.

Instrucción Pública. - El ministro informó de la necesidad de que prontamente se despachen algunos créditos pendientes para el pago de atenciones de enseñanza. Asimismo dió cuenta del valor global de las obras susceptibles de ser acometidas mediante la construcción de escuelas.

Obras Públicas. - El ministro dió cuenta de que en la noche del 2 al 3 de abril próximo establecerán varias naciones de Europa la hora de verano.

de la "Gaceta", se remitió a estas mismas palabras y no quiso agregar ni una más.

El ministro de Marina se reservó diciendo que cuanto afecta al orden público corresponde al ministro de la Gobernación.

Entonces se le preguntó si sabía si se había acordado la suspensión de algún periódico, como se venía diciendo por los pasillos y contestó:

-Mañana lo verán ustedes. Con que si aguardan unas cuantas horas tendrán bastante.

El ministro de Trabajo sostuvo una larga y animada charla en los pasillos con un grupo nutrido de periodistas al que se agregaron algunos diputados y otras personas que frecuentan la Cámara.

El señor Largo Caballero pareció referirse a alguna medida de bastante importancia; pero luego, conversando de una manera más restringida, aclaró que había dicho eso en tono de broma.

Sin embargo, ante los insistentes requerimientos de los periodistas manifestó que en el Consejo se había aprobado un decreto de su departamento en el que se declaran que las Cooperativas y entidades constructoras de casas baratas, para que puedan obtener los beneficios del Estado, tendrán que tener antes beneficiarios, por lo menos en un 75 por 100 de esas edificaciones. Ahora sólo sucederá que se construya una de esas casas y luego no tenía beneficiarios.

Luego aludió a la aprobación de un decreto que llevará al a firma del presidente por afectar a dos Ministerios con objeto de utilizar los valores de depósito que hay en la Caja General de Depósitos, con motivo de haber pasado al Ministerio de Trabajo la inspección de Seguros.

Se refirió a otra disposición aprobada en este Consejo. Por ella seguirán en vigor las disposiciones anteriores a la Ley de jurados mixtos a fin de hacer la recaudación para el sostenimiento de los organismos paritarios. Con arreglo a la Ley de Jurados mixtos en lo sucesivo será el Estado quien sostenga estos organismos, pero habiéndose hecho un prórroga en el presupuesto, no es posible cumplir lo dispuesto en la Ley, y por eso se pone en vigor la Ley anterior.

Al próximo Consejo llevará el señor Largo Caballero la modificación de la Ley de Accidentes del Trabajo. Ha enterado al Consejo de ministros del proyecto y de una información del Consejo de Trabajo. El proyecto será también facilitado a los diputados. Tal medida, que tiene una justificación muy larga, tiende a convertir en renta las subvenciones por inutilidad parcial absoluta y responde a la nueva Constitución del Estado y a la ratificación de diversos tratados internacionales.

ESPECTACLES

TEATRE TARRAGONA

Avui dijous, nit:

Debut de la companyia de varietés y espectacles moderns, "Alma", amb l'Orquesta Hispania, de Barcelona.

SALÓ MODERN

Avui dijous, tarda i nit:

Catarina Barcena en "Mamá", de l'obra de G. Martínez Sierra, parlada amb espanyol.

(L'anunci precedent no suposa aprovació ni recomanació)

BANCO MERCANTIL DE TARRAGONA

Capital escriturado: 3.000.000' - de pesetas

GARANTIAS

Además de la principal del "Banco Mercantil de Tarragona", disfrutarán los cuenta correntistas e imponentes de la Caja de Economías de la subsidiaria de los Bancos fundadores: Banco Urquijo Catalán y Banco de Valls

Tenemos establecido el servicio de HUCHAS (Guardioles)

que se facilitan gratuitamente a los poseedores de libretas de la Caja de Economías a la vista, que lo soliciten.

Realizamos toda clase de operaciones de Banca y Bolsa

Racha de expedientes contra el jefe de Correos Sr. Nistal

Lean Vds. las actas del expediente de un diputado de la república que seguramente votaría las leyes laicas. Lo copiamos de "El Siglo Futuro" que dice así:

"Nota de los expedientes administrativos incoados por diversas causas al Jefe de Correos D. Alfredo Nistal, hoy director general de Comunicaciones... 6 de Agosto de 1913. Falta grave. Diez postergaciones por desaparición de un pliego de 5.000 pesetas. 1 de Junio de 1919. Falta grave. Quince días de multa por faltas en el servicio de giros. 6 de Agosto de 1920. Falta grave. Seis días de multa por pérdida expedición ambulante. 3 de Mayo de 1922. Falta grave. Ocho días de multa por extravío despacho Cáceres".

Continúa "El Siglo Futuro":

"También nos enseñó un oficio el señor Soriano que dice así: Sección de reintegros. Sala segunda. Contra D. Alfredo Nistal se siguen dos expedientes uno... por alcance de 500 pesetas... y otro... sobre reintegro de 5000..."

¿La solución de todo esto? Sigán

Vds. leyendo al colega madrileño:

"Por último el señor Soriano nos enseñó un ejemplar del Diario de Sesiones del 5 de Enero del presente año en el cual figura una orden del señor Nistal, amnistiando todas estas faltas".

Vamos, que por lo leído, se deduce que este señor Nistal quizás no se confiese, pero se absuelve, y esto es lo que importa.

Además cobra 12.000 pesetas como diputado y 18.000 como director general de Comunicaciones.

Y con esto, felicitamos una vez más a los electores conservadores que en Abril de 1931 votaron con los pies, y al pueblo republicano, socialista, comunista, etc., etc., que creyendo votar por todo lo alto, dió con su cuerpo en una cueva de aprovechados; hasta por hoy de lotas, que más que políticas, resultan malas notas.

Farmacia Digos

ANÁLISIS-ESPECIFICOS nacionales y extranjeros

Aguas minerales - Sueros - Vacunas - Inyectables - Ortopedia

Mayor 46 - Teléfono, 442

BANCO DE VIZCAYA

Capital: Ptas. 100.000.000' -
Reservas: " 50.000.000' -

190 SUCURSALES Y AGENCIAS

La sucursal en TARRAGONA (Méndez Núñez, 12)

REALIZA TODA CLASE DE OPERACIONES BANCARIAS

CAJA DE AHORROS

Libretas de ahorro y especiales de imposición a plazo, obonando intereses a razón de:

3 1/2, 4 y 4 1/2 por ciento anual según plazo y condiciones

SERVICIO DE HUCHAS PARA EL PEQUEÑO AHORRO

NOTAS LOCALES

Banquete en honor de GIL ROBLES

Acción Popular Católica, organiza para después de la conferencia un banquete en honor de Gil Robles.

INSCRIPCION: Hasta el próximo viernes, todos los días de 8 a 9 noche en el local social.

Fiesta militar

Entrega de la nueva bandera

Ayer tuvo efecto en el patio del cuartel de infantería núm. 18, de guarnición en ésta, el solemne acto de la entrega de la nueva bandera del referido Regimiento.

Concurrieron al acto al gobernador civil señor Noguera y su distinguida esposa doña María Sirvent, el deán del Cabildo doctor Borrás, coronel comandante de la plaza, señor De Rivera y demás autoridades locales.

L afuerza desfiló en columna de honor ante las autoridades, efectuándose seguidamente el cambio de banderas.

La señora doña María Sirvent de Noguera hizo entrega de la bandera tricolor, pronunciando el siguiente discurso:

"Señor coronel:

Es para mí un alto e inmerecido honor haceros entrega, en nombre del pueblo de Tarragona, para el regimiento que tan dignamente mandáis y que tanto os ama, de esta bandera, símbolo de nuestra España republicana.

Al hacerlo, en este acto solemne y memorable, yo no he de recordaros, señores jefes y oficiales, ni tampoco a vosotros, soldados, los deberes que tenéis para con España, pues en todo momento nuestro ejército ha sabido demostrar que no los olvidaba.

Solo si he de pedirlos que hagais amar y respetar siempre esta bandera, como merece, pues ella representa, junto a una tradición gloriosa de heroísmos y de sacrificios que debe continuar bajo el régimen que se ha dado España, la voluntad soberana del pueblo español, que sabrá, con sus soldados, defenderla hasta el último aliento.

La República, que es la legítima expresión de nuestra Patria, así lo espera de vosotros y por eso yo solo he de recoger este momento de emoción con unas invocaciones que espero estarán en vuestros corazones como en el mío.

Señores:

¡Viva la República!
¡Viva España!

Le contestó el coronel del Regimiento con las siguientes palabras:

"Sirvan mis palabras como el sentir de nuestros corazones y el agradecimiento de este Regimiento a la bella e histórica ciudad de Tarragona, que nos ofrece por nuestras manos, lo más preciado y venerado por nosotros. La bandera.

Patria, República y Autoridad simboliza la enseña que hoy habéis tenido la delicadeza de entregarnos para su custodia, correspondiendo a tan sublime distinción con el más profundo agradecimiento, prometiendo todos los que tenemos el alto honor de pertenecer a este glorioso Regimiento, respetarla, amarla y defenderla, con la nobleza, valor y disciplina que en todo momento histórico pusieron en ello los hijos de Espa-

ña, ofreciendo nuestras vidas, nuestra sangre, para conseguir ver a nuestra Patria engrandecida, honrando al cumplir nuestra promesa, la memoria de nuestros antepasados, aquellos voluntarios catalanes que al mando del general Prim, añadieron en los Castillejos una página a la Historia Nacional."

Seguidamente los invitados pasaron al salón de actos del antiguo Gobierno Militar, donde fueron obsequiados con un espléndido "cocktail".

La señora esposa del gobernador civil fué obsequiada con un riquísimo objeto de orfebrería y con un magnífico ramo de flores.

GACETILLA

COLUMBARIUM POPULAR

Nos comunican de "Columbarium Popular" que la cierva regalada por el Excmo. señor Marqués de Marianao e ingresada recientemente a la colección zoológica de dicho Columbarium, sufrió una herida en un accidente fortuito con motivo por el cual ha sido muerta, repartiéndose su sabrosa carne entre las Hermanitas de los Pobres, Oblatas del Redentor y Hermanas de la calle de Mar.

Nos consta que se hacen gestiones acerca del ilustre donante para que regale otro ejemplar.

Hoy empiezan los grandes descuentos en los

ENTRESUELOS VALENCIA

Apodaca, 11. Entresuelo

Don Artur Baixauli Morales, amb domicili a la Rembla de Sant Joan, núm. 14, tercer, té recollit un colom missatger que en una de les potes, porta l'inscripció següent: A-30-Espanya, 12.054.

Descuento verdad del 10 por % en todos los artículos.

ENTRESUELOS VALENCIA

Apodaca, 11. Entresuelo

DE SOCIEDAD

Hoy, a las nueve, se celebrará solemne aniversario en la iglesia de Santa Clara en sufragio de los esposos don Miguel Netto y doña María de la Encarnación Bertrán.

Se encuentra enferma de gravedad en Barcelona la Religiosa de Jesús-María, en el siglo Carmen Muntané, de ésta.

Hacemos votos por su restablecimiento.

En Barcelona ha fallecido doña Julia Holgado, esposa de nuestro paisano el médico don Antonio Batlle y de Balle.

R. I. P.

LA HERNIA VENCIDA

Su hernia es una terrible amenaza para su salud siempre y cuando no esté protegida por un buen aparato. Dicho aparato debe reunir todas las ventajas del propio tejido y estar como tal dotado de vida propia, a fin de que la comunique a la parte enferma, única forma de gozar una seguridad y tranquilidad absoluta, TODAS ESTAS VENTAJAS Y AUN MAS las reúne el inimitable "HERNIUS", verdadero tejido artificial que sin trabas ni tirantes entre piernas, sin peso y ocupando tan sólo un centímetro, se adapta al cuerpo como la piel del propio enfermo, permitiendo todos los esfuerzos, trabajos, posiciones y movimientos, por arriesgados y difíciles que sean, con tal comodidad que jamás recordará que está herniado y menos que lleva aparato.

Al crear el "HERNIUS" no creamos un aparato sino una parte orgánica con todas sus propiedades, única forma de poder devolver la salud a los miles de enfermos que la han recuperado con nuestro salvador "HERNIUS", verdadera maravilla mecanocientífica que en breve tiempo vencerá su hernia hasta SU TOTAL DESAPARICION.

Decídase hoy mismo, pues su salud no tiene espera, para la adquisición del modernísimo "HERNIUS", que en poco tiempo le convertirá en un ser perfecto y sano como era antes de herniarse.

Especialidad en fajas para señora, para combatir la obesidad, eventraciones, riñón flotante, hernias umbilicales y otras enfermedades propias de la mujer.

DESCENSO ESTOMACAL, desaparece con el soporte abdominal HERNIUS.

A TODOS LOS herniados INTERESA SABER:

Que el Gabinete Ortopédico "HERNIUS" visitará en:

TARRAGONA, GRATIS, por cuatro horas el DOMINGO 24 de Enero en el Hotel Europa, de 9 mañana a 1 mediodía SOLAMENTE

AVISO IMPORTANTE :: Nuestro agente especialista visitará en:

TORTOSA el sábado 23 Enero, HOTEL SIBONI

CASA CENTRAL

Gabinete Ortopédico "HERNIUS", - "Salvación del Herniado,"

Aragón, 277, entlo. 2.ª (frente Apeadero Paseo de Gracia) :: Teléfono 76850 - BARCELONA

GOBIERNO CIVIL

Manifestó ayer el señor Noguera y Comet a los reporteros, que había asistido junto con su señora esposa al solemne acto del cambio de banderas en el Regimiento de infantería núm. 18 — cuya fiesta reseñamos en otra parte de esta edición —, haciendo el señor Comet un gran elogio de las laudables iniciativas desarrolladas por el coronel señor de Rivera en aquel cuartel.

A preguntas de los informadores manifestó el señor Noguera que había suspendido los actos políticos anunciados para el domingo en Gandesa y Mora la Nueva.

También manifestó que habían quedado resueltos satisfactoriamente los conflictos sociales de San Carlos y el de los metalúrgicos de Tortosa. En Val de Zafán continúa, pero sin incidentes.

Terminó manifestando que las noticias que recibe de toda la provincia son satisfactorias.

Sección marítima

MOVIMIENTO DEL PUERTO

Entradas

Vapor español "Arnabal Mendi", procedente de Sagunto, con carga general.

Vapor español "Delfín", procedente de Palma, con carga general y 12 pasajeros

Salidas

Vapor español "Arnabal Mendi", con carga general para Barcelona.

Laud español "Miguel", en lastre para San Carlos.

Laud español "Vicentica", en lastre para San Carlos.

Laud español "Montsianell", en lastre para San Carlos.

Vapor español "Delfín", con carga general para Palma.

Buques que tienen pedido atraque

Vapor español "Cabo Creux", de Valencia.

Vapor español "Cabo Huertas", procedente de Barcelona.

Vapor español "Cabo Carvoeiro" procedente de Palma.

Vapor español "Ciutat de Tarragona", procedente de Séte.

Vapor alemán "Euler".

Vapor alemán "Steinvich".

Quedan en puerto

Vapor español "Villarreal", en desguace.

Vapor americano "Lafcon", des cargando.

BANCO COMERCIAL DE BARCELONA

CAPITAL: 25.000.000 de pesetas, totalmente desembolsado

Casa Central: BARCELONA, Paseo de Gracia 3 y 5

Telegramas y telefonemas: COMBANK

SUCURSALES Y AGENCIAS

Amposta, Arbós, Badalona, Berga, Figueras, Gandesa, Gerona, Granollers, Igualada, Inca, Lérida, Manacor, Manresa, Montblanch, Mora de Ebro, Moller, Olot, Palma de Mallorca, Port-Bou, Puigcerdá, Ripoll, San Feliu de Guixols, Santa Coloma de Farnés, Santa Coloma de Queralt, Seo de Urgel, Tarrega, Torredembarra, Tortosa, Valls, Vendrell, Vich y Vilaseca.

TODAS LAS OPERACIONES DE BANCA Y BOLSA

CUENTAS CORRIENTES COMERCIALES

con el abono del interés al 2 1/2 % a la vista

IMPOSICIONES A RÉDITO

con abono de interés al 3 % a 30 días plazo

» » » » 3 1/2 % a 3 meses plazo

» » » » 4 % a 6 meses plazo

» » » » 4 1/2 % a 1 año plazo

SERVICIO DE LA SECCION DE AHORRO

Se abonan intereses a razón de .

4 % anual, en libretas a disposición, y

4 1/2 % anual, en libretas a 1 año plazo

Cámara accorazada con compartimentos de alquiler

Sucursal en Tarragona:

APODACA, 24 - Tels. 40 y 515

Agencia: BOLSIN

Rambla San Juan, 27 - Tels. 40 y 159

SERVICIO METEOROLOGICO DE MADRID

Presiones bajas en Goenlandia; altas Golfó de Vizcaya; otras centro Europa; probable toda España, vientos flojos variables y tiempo

favorable para que se formen nieblas — Rutas aéreas del Sur de España y Canarias; nubes bajas, mar tranquilo por el litoral español.

Los mineros de Figols declaran la huelga revolucionaria

LAS PRIMERAS NOTICIAS

Anteayer, a primeras horas de la mañana, comenzaron a circular por Barcelona noticias algo confusas de sucesos que se decía habían ocurrido en la cuenca minera de Figols y en Berga.

Respecto a Figols se afirmaba que los obreros habían declarado la huelga revolucionaria, habiéndose situado grupos de los mismos, convenientemente armados, en los lugares estratégicos de la población para impedir el acceso a ella de los refuerzos que pudieran ser enviados por las autoridades.

Los rumores eran tan exagerados, que incluso se afirmaba que habían ocurrido serios disturbios y que la guardia civil destacada en aquella localidad se había comprometido.

LA VERDAD DE LO OCURRIDO

Posteriormente se recibieron noticias más concretas de lo ocurrido en Figols. Según parece, a eso de las seis de la mañana, grupos de mineros se dirigieron a los domicilios de los vecinos que pertenecían al Sematén, invitándoles a que les entregaran las armas.

Armados con las carabinas de los somatenistas unos y con pistolas otros, varios obreros se situaron en los lugares estratégicos de la población y declararon la huelga revolucionaria, impidiendo, a los que lo pretendían, que acudieran al trabajo.

LLEGADA DE FUERZAS DE LA GUARDIA CIVIL

El comandante del puesto de Figols, en cuanto se dió cuenta de la actitud de los huelguistas, dió aviso a Berga y al general de la benemérita don Agustín Marzo.

Inmediatamente, de Berga y de algunos pueblos cercanos a Figols salieron números de la guardia civil, así como de Manresa salieron también algunas parejas al mando del capitán jefe de la fuerza allí destacada.

La llegada de la benemérita no fué recibida con hostilidad concentrándose todas las unidades en la casa cuartel.

SE IGNORAN LAS CAUSAS DE LA HUELGA

Hasta ahora se ignoran los motivos que puedan tener los obreros para declarar la huelga que afecta a unos ochocientos mineros.

Los huelguistas no han formulado reclamación alguna a la empresa explotadora de las minas de carbón.

EN BERGA LOS HUELGUISTAS DEL RAMO TEXTIL PIDEN SE LES FACILITE PAN

Por lo que hace referencia a Berga, podemos decir que anteayer por la mañana algunos huelguistas del ramo textil se presentaron en las panaderías solicitando se les facilitase pan, ya que con motivo de la huelga no tenían dinero para comprarlo. En la mayoría de los establecimientos se accedió a la petición.

En Berga no se registró con este motivo ningún incidente más.

No obstante, y a fin de prevenir inesperadas contingencias, se concentró también en dicha población la guardia civil que presta servicio en la localidad y en los alrededores LO QUE DICE EL GOBERNADOR DE BARCELONA

Al recibir a los periodistas el gobernador civil de Barcelona dió que en Berga y en las minas de Figols, donde por la mañana se había declarado la huelga con carácter revolucionaria, había sido restablecida la normalidad a la llegada de los refuerzos que fueron enviados en auxilio de la guardia civil que se encontraba cercada y para restablecer el orden.

La primera medida adoptada por los jefes de la fuerza que se envió fué proceder a la recogida de las armas que obraban en poder de los huelguistas y que éstos habían arrebatado a los individuos del somatenista.

Preguntado el gobernador civil si se había planteado algún conflicto, dió que en Berga parece ser que había planteada una huelga en las fabricas de hilados.

Lo cierto es — siguió diciendo el señor Moles — que a la llegada de los refuerzos se impuso la normalidad y que los guardias del puesto de las minas de Figols quedaron libres del cerco.

También en Berga quedó restablecida la normalidad a la llegada de los refuerzos.

Afortunadamente — terminó diciendo el señor Moles —, se impuso la cordura y no hay que lamentar desgracias.

HOY SERA DECLARADA HUELGA GENERAL EN TODA GALICIA

La Coruña. — La Confederación

Regional del Trabajo ha acordado declarar la huelga general en toda Galicia. En el Gobierno civil se celebró una reunión de todas las autoridades para tratar de las medidas a adoptar en evitación de posibles alteraciones del orden. Ha empezado la concentración de fuerzas.

La Coruña. — El ministro de Trabajo ha contestado a la petición que le hicieron las organizaciones obreras en solicitud de que fuese derogado el Decreto sobre subsidio de maternidad. El ministro dice que el Gobierno no puede derogarlo y las únicas que pueden hacerlo son las Cortes. Como ya ha transcurrido el plazo de cuarenta y ocho horas concedido por la Federación obrera para que accediera a sus peticiones, hoy se declarará la huelga general.

Los obreros afectos a la U. G. T. han repartido profusamente unas hojas protestando de la declaración de esta huelga.

LA CUESTION SOCIAL

Ayer quedó restablecida la normalidad en Bilbao

RESTABLECIMIENTO DE LA NORMALIDAD EN BILBAO :: SEGUN BEUNZA, LOS CULPABLES SON LAS AUTORIDADES

RESTABLECIMIENTO DE LA NORMALIDAD. - LAS DETENCIONES EFECTUADAS

Bilbao, 19. — Esta mañana terminó la huelga general de 24 horas reanudándose el trabajo en fábricas, talleres y minas. La tranquilidad ha sido absoluta en la capital y en la provincia.

El convento de las Reparadoras está vigilado por fuerzas del ejército de infantería y caballería. El total de los detenidos asciende a 60, de los cuales, 4 son sacerdotes.

El gobernador al recibir a los periodistas a medio día, les manifestó que la tranquilidad en toda la provincia era absoluta. Se mostró satisfecho por la sensatez de la población y dió que esta mañana en Ortuella las turbas habían querido incendiar la iglesia de la población. Lo impidió la fuerza pública y los revoltosos huyeron.

Respecto a los detenidos dió que los sujetos a procedimientos judiciales quedan a las órdenes del juez y los gubernativos a las órdenes del ministro de la Gobernación.

La policía ha detenido a numerosas personas de la buena sociedad bilbaína. En el colegio del Sagrado Corazón, fueron detenidos once jóvenes de conocidas familias. Fué detenido también el presidente del Círculo Tradicionalista, don José Berasaluce.

Se detuvo asimismo al jefe de los legionarios don Luis Ciruela y don Felipe Sanz, este último acusado de haber disparado en el momento del entierro de las víctimas. Este señor parece que ha declarado que se refugió en un portal y allí encontró debajo de una estera una pistola.

EL DIPUTADO SEÑOR BEUNZA CULPA A LAS AUTORIDADES DE LO OCURRIDO

Madrid. — Al llegar el señor Beunza al Congreso, los periodistas le preguntaron su impresión sobre las informaciones publicadas acerca de los sucesos de Bilbao.

El señor Beunza ha manifestado que es sabio quizás menos de lo que se ha publicado.

Agregó que cuando ocurrieron los sucesos él se hallaba almorzando y dos personas fueron a comunicarle que había habido un choque entre tradicionalistas y elementos de la izquierda a consecuencia del que habían resultado dos muertos.

El señor Beunza creyó que aquello no había tenido la importancia que se decía porque en estos casos siempre quienes han presenciado lo ocurrido le dan un mayor relieve del que en realidad tiene.

Poco después pudo comprobar que los sucesos habían sido verdaderamente graves y que era mucho mayor el número de muertos y heridos a consecuencia de lo ocurrido.

En cuanto al incendio del "auto" ha dicho que el coche no era el suyo pues el que fué destruido por la gente pertenecía al cónsul de la Argentina en Bilbao.

Dió también que lo ocurrido allí era debido a una falta de organización del orden público ya que el mitin había transcurrido tranquilamente.

Lo sucedido fué debido a las provocaciones por parte de los elementos izquierdistas quienes fueron a la puerta del frontón Euzkalduna y entonaron la Internacional sin duda alguna con el ánimo de provocar desórdenes.

Cuando esto estaba manifestando pasó por el sitio donde conversaba el señor Beunza con los informadores, el diputado socialista señor Alvarez Angulo y entre ambos se entabló un vivo diálogo en el que cada uno exponía su punto de vista en relación con lo sucedido.

El señor Alvarez Angulo acusaba al señor Beunza y a los que con él comparten sus ideas tradicionalistas de haber excitado los ánimos y de ser los culpables por lo tanto de lo sucedido en Bilbao.

Por su parte el señor Beunza negaba que él tuviera la menor responsabilidad de lo ocurrido en Bilbao insistiendo en que la culpa era de las autoridades que no disolvieron los grupos que se formaron a la salida del mitin tradicionalista.

Conferencias telegráficas

EL JEFE DEL GOBIERNO

Madrid, 20. — El jefe del Gobierno dió a los periodistas que la comisión de obreros de la Telefónica le había hablado de asuntos de personal, contestándole que el recurso de alzada de la Compañía está pendiente de estudio por el Consejo de ministros y que las peticiones obreras se resolverán en estricta justicia.

Un periodista aludió al rumor, circulado con insistencia, de que la Federación de obreros campesinos había dirigido al Gobierno un escrito en términos violentos, instándole a resolver rápidamente al problema de la tierra.

El señor Azaña contestó negativamente, agregando que no tolerará que nadie se dirija al Gobierno en términos violentos.

Refiriéndose a la labor de las Cortes, dió que esperaba que esta tarde, si queda tiempo después de la interpelación del señor Farrás sobre los sucesos de Bilbao, se discutiera el proyecto de consorcio de industrias militares.

EL MINISTRO DE ESTADO

El ministro de Estado manifestó hoy, que esta noche marchará a Ginebra, para asistir a las próximas reuniones de la Sociedad de Naciones y de la Conferencia del Desarme. Se propone permanecer dos días en París para tratar con Macariaga de algunas cuestiones relacionadas con intereses españoles en Francia. Tal vez — agregó — aproveche la ocasión para entrevistarme con algunas personalidades francesas.

En la reunión de la Sociedad de Naciones — siguió diciendo — no habrá asuntos políticos excepcionales. Yo seré ponente, como representante de España, en dos asuntos referentes al problema del desarme, uno se relaciona con la aviación civil y otro sobre el proyecto relativo a la inspección y publicidad de las fábricas de armas. Leeré también un informe sobre colaboración femenina en la obra de la paz, que es iniciativa del señor Lerroux. Además seré ponente, con los representantes de Italia y de Noruega en el examen de las reclamaciones formuladas por el Gobierno de Finlandia a Inglaterra, y en otros asuntos. Así — agregó — llegaremos a la Conferencia del Desarme, que se celebrará el 2 de Febrero y que significa un acontecimiento internacional importantísimo.

EL MINISTRO DE HACIENDA

El ministro de Hacienda recibió hoy a una comisión de obreros de la fábrica de cerillas, que se lamentaron del escaso jornal que perciben.

El señor Carner les dió que nada podía hacer en estos momentos, en que la sobreproducción se eleva a 4.000 gruesas diarias de cajas de cerillas.

El señor Carner manifestó a los periodistas, que ayer firmó un decreto prorrogando hasta el 31 de Mayo, el plazo para el estampillado de billetes.

EL MINISTRO DE JUSTICIA

Los periodistas aludieron al insistente rumor que circula sobre la expulsión de la Compañía de Jesús, y el señor Albornoz repitió lo dicho anteriormente sobre este asunto, es decir, que el Gobierno hablará en la "Gaceta".

También se le preguntó si la suspensión de "El Debate", obedecía al propósito del Gobierno de que no se publicara, evitando así la campaña que haría contra la expulsión de la Compañía de Jesús.

El señor Albornoz dió que esto era inexacto, pues la suspensión estaba relacionada con la necesidad de imponerle una sanción por los últimos editoriales comentando la actualidad.

También se habló al señor Albornoz, de una querrela formulada por el partido de izquierda republicana anticlerical, contra los miembros

del Gobierno, por no cumplir el párrafo cuarto del artículo 26 de la Constitución.

El señor Albornoz respondió que en este asunto no hay figura de delito, creyendo que se trata más bien de una travesura política con miras al escándalo y de efectos momentáneos en la opinión.

EL MINISTRO DE LA GOBERNACION

El ministro de la Gobernación dió a los periodistas que había recibido del gobernador de Vizcaya el informe sobre los sucesos de Bilbao, confirmando que desde el interior del convento de las Reparadoras se hizo fuego contra los grupos. En su virtud, ha ordenado la clausura, por tiempo ilimitado de dicho convento. Agregó que la policía practicó un registro en el convento del Sagrado Corazón, deteniendo a seis individuos ajenos a la comunidad, que decían ser parientes de los alumnos. En el interior se encontraron cartuchos y escopetas, por lo que se ha impuesto a la Superiora una multa de 10.000 pesetas.

Manifestó también el señor Cañales que los detenidos permanecerán en la cárcel hasta que se esclarezca su permanencia en el local del Círculo Tradicionalista.

También dió que el gobernador de Vizcaya, señor Calviño, le había remitido ya el informe sobre los sucesos de Arnedo.

Después se refirió al intento de huelga general sindicalista en Galicia, diciendo que solo afectaba a La Coruña, Betanzos, Corcubión y Carbayón. Se mostró optimista respecto a esta huelga, pues no alcanza ni a Ferrol, Santiago y otras poblaciones importantes.

EL MINISTRO DE AGRICULTURA

El ministro de Agricultura recibió hoy, entre otras visitas, a la comisión liquidadora del Consorcio arrocero.

VENTOSA, CONFERENCIANTE

Los amigos políticos del señor Cambó se muestran muy complacidos del éxito alcanzado por el señor Ventosa en su última conferencia, y por el hecho de haber sido éste solicitado para actos análogos en Valencia, Sevilla y Bilbao, a solicitud de elementos mercantiles.

En Valencia tratará de los problemas monetarios y bancarios.

En Sevilla, de la cuestión agraria y en Bilbao, del momento político actual.

En Barcelona, es de presumir que ese referirá a la política catalana, pues dará la conferencia con carácter de individuo de la Lliga Regionalista.

LOS MAESTROS INTERINOS

Por la Dirección de Primera enseñanza se ha dispuesto que se acrediten desde primero de Enero 3.000 pesetas de sueldo a los maestros interinos y a los de oposiciones del 28, que se encuentran en período de prácticas y que solo percibían 2.000.

EL JEFE DE ESTADO A SEVILLA

Se sabe que el presidente de la República asistirá a las fiestas de Semana Santa de Sevilla, invitado por el alcalde, trasladándose después a Cádiz para inaugurar el monumento a las Cortes.

Se ofrece

joven con buenas referencias, para trabajo escritorio, poseyendo nociones de francés y teneduría de libros, modestas pretenciones. Razón. en esta Redacción.

Puertas, balcones y vidrieras.

SE VENDEN

Razón: Rambla San Juan, 18. tienda.

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

DE

ANTONIO ARTAL

Médico del Cuerpo de la Marina civil por oposición. Ex-oculista Del Dispensario de Nuestra Señora de Pompeya (Barcelona).

RAMBLA DE SAN JUAN, 27, 1.º

HORAS DE CONSULTA: Todos los días de 9 a 12 y de 3 a 5. Los miércoles de 6 a 8 de la noche.

Visita en Valls todos los miércoles de 9 a 12.